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5.Налагоджена співпраця адміністрації школи та вчителів у вирішенні 

завдань фізичного виховання учнів. 

Разом з тим, щоб форми позакласної роботи дали бажаний результат, вони 

повинні бути внутрішньо сприйняті педагогічним колективом і звичайно ж 

учнями. 
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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ ОСНОВ ПРОФЕСІЙНОГО 

САМОРОЗВИТКУ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 

 

Українська професійна освіта перебуває нині в стані модернізації та 

раціоналізації цілей, змісту та завдань навчання майбутніх фахівців. У цих 

умовах особливого значення набуває визначення шляхів вирішення проблеми 

професійного саморозвитку та самовдосконалення педагогічних кадрів. Лише 

висококваліфіковані педагогічні працівники, компетентні в питаннях 

самоосвіти, самовдосконалення, саморозвитку здатні забезпечити належні 

умови для формування основ професійного саморозвитку майбутніх фахівців 

будь-якої сфери діяльності.  

Проблемі професійного саморозвитку майбутніх учителів присвячено 

значну кількість праць у галузі філософії, психології та педагогіки вищої 

школи. Зокрема, в роботах М. Бахтіна, К. Абульханова-Славська, І. Бех, 

П. Гальперін, В. Зінченко, О. Леонтьєв, С. Максименко, А. Фурман, О. Газмана, 

А. Меренкова. 

Теоретико-методологічні засади саморозвитку особистості представлено в 

працях зарубіжних дослідників: Р. Бернс, А. Маслоу, К. Роджерс.  

Професійне навчання здобувачів вищої освіти в навчальному закладі має 

слугувати передумовою його професійного розвитку. Професійний розвиток – 

це набуття нових компетентностей необхідних для ефективної професійній 

діяльності. 

Зміст поняття «професійний саморозвиток» з різних позицій 

досліджувався багатьма науковцями. В. Піддячий [1] стверджує, що 

професійний саморозвиток майбутнього вчителя- це процес системного, 
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цілеспрямованого впливу здобувача вищої освіти на себе через самовиховання 

та самоосвіту з метою формування та вдосконалення професійних параметрів 

для підвищення рівня впливу на почуття учнів. Рушійною силою цього 

процесу, на думку дослідника, виступає мотивація. Майбутньому вчителеві, на 

підготовчому етапі професійного саморозвитку, потрібно сформувати в себе 

позитивне ставлення до самого процесу саморозвитку. Ставлення до 

професійного саморозвитку складається з сукупності потреб, мотивів, цілей та 

сенсів. Причому, в структурі мотиваційного ставлення кожна із вказаних 

складових виконує певну функцію: потреба-активуючу; мотив − спонукальну; 

ціль − спрямовуючу; сенс − смислювальну. 

Виходячи з теорії С. Рубінштейна [2], всі мотиви пов’язані з наданням 

переваги певному предмету, що зацікавив (у нашому випадку - професійний 

саморозвиток), зводяться до чотирьох основних видів мотивів: безпосередній 

інтерес до змісту предмету, інтерес до видів діяльності, яких потребує обраний 

предмет, інтерес, який пов’язаний із можливістю реалізувати власні здібності, 

інтерес до опанування предметом, що пов’язаний з майбутньою професійною 

діяльністю. 

На думку І. Ігнацевич [3], мотиви до професійного саморозвитку 

майбутнього вчителя можна поділити на зовнішні та внутрішні.  «Зовнішня 

мотивація – це мотивація, викликана об’єктивними потребами майбутнього 

вчителя. Вона передбачає очікування винагород, заохочень або навпаки − 

покарань чи інших чинників, які можуть викликати як бажання до діяльності, 

так і гальмувати небажану поведінку. Внутрішня мотивація- це мотивація, 

викликана сформованою світоглядною позицією та духовними потребами 

майбутнього вчителя. Прагнення до задоволення зовнішніх та внутрішніх 

мотивів професійного саморозвитку стимулює майбутнього вчителя до процесу 

саморозвитку». Отже, для запуску механізму професійного саморозвитку 

майбутнього вчителя необхідно створити відповідні сприятливі умови. 

Здобувач вищої освіти має чітко усвідомити, яким він є, якого рівня 

професійної здатності досягнув, яким може бути в майбутньому. Чим глибше 

відбувається це усвідомлення, тим ефективнішим може бути процес 

професійного саморозвитку майбутнього вчителя. Майбутній учитель стає 

суб’єктом професійного саморозвитку за таких педагогічних умов: 

− орієнтація процесу навчання на формування спрямованості майбутнього 

вчителя на самоактуалізацію та самодетермінацію в майбутній професійній 

діяльності; 

− збагачення змісту навчання системою понять і концепцій, що націлюють 

майбутніх учителів на рефлексію, самопроектування, самонавчання, 

самоорганізацію, саморозвиток у галузі професійнозначимих якостей 

особистості; 

− застосування технологій навчання, що сприяють набуттю досвіду 

професійної діяльності та розвивають в особистісно-професійному аспекті; –

формування в майбутнього вчителя вмінь що до складання власної програми 
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професійного саморозвитку на будь-якому етапі його професійного 

становлення. 

Отже, під професійним саморозвитком майбутніх учителів ми розуміємо 

складний багатокомпонентний процес, який залежить від багатьох чинників, 

визначальними серед яких є професійне самопізнання та професійне 

самовдосконалення. 

Сформована в процесі фахової підготовки в педагогічному закладі вищої 

освіти здатність майбутнього вчителя до професійного саморозвитку - одна з 

необхідних умов планування й реалізації його особистих професійних 

досягнень на всіх етапах професійної діяльності. 
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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ МАЙБУТНЬОГО 

ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ В УМОВАХ ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Підготовка сучасного вчителя початкової школи, здатного до новаторства, 

самовдосконалення й самореалізації, потребує висококваліфікованого набуття 

ним фахових компетентностей. Адже, вчитель нової української школи  

повинен бути креативним, творчим, готовим до прийняття рішень, самостійних 

міркувань, командної роботи, яка ставить перед собою мету і знає шляхи її 

творчого вирішення. Самостійно досягти необхідних результатів може не 

кожна молода людина, тому саме навчання у закладі вищої освіти має стати тим 

періодом, що сприяє навчанню, вихованню, формуванню і розвитку 

професійних вмінь, які відповідають вимогам сучасної освіти і стануть основою 

у становленні і розвитку особистісних якостей. 

Свідченням необхідності застосування компетентнісного підходу у 

підготовці майбутніх педагогів, формування професійної компетентності, 

ключових компетенцій та компетентностей є завдання визначені у Законах 

України «Про освіту», «Про вищу освіту», Національної стратегії розвитку 

освіти в Україні на період до 2021 року, Концепції «Нова українська школа», 

http://intkonf.org/ignatsevich-i-i-profesiyniy-samorozvitok-yak-chinnik-formuvannya-profesiynoyi-kulturi-pedagoga
http://intkonf.org/ignatsevich-i-i-profesiyniy-samorozvitok-yak-chinnik-formuvannya-profesiynoyi-kulturi-pedagoga
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E-mail: info@msu.edu.ua, pr@mail.msu.edu.ua 

Веб-сайт Інституційного репозитарію Наукової бібліотеки МДУ:  http://dspace.msu.edu.ua:8080 
Веб-сайт Наукової бібліотеки МДУ: http://msu.edu.ua/library/ 
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